
 روش تانژانت تعیین اختلاف ارتفاع بین دو نقطه : 

 (هدف قابل دسترسي و استقرار است: 1

 است   Sروش تانژانت براي اندازه گیري فواصل و اختلاف ارتفاع نقاط،تارگت به قطر معلوم  
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 فاصله ي افقي بین دو نقطه قابل محاسبه است:  و   و اندازه گیري دو زاويه ي   Sبا معلوم بودن  
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 براي تعیین اختلاف ارتفاع: 
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دقت اندازه گیري فاصله و اختلاف ارتفاع بستگي به دقت اندازه گیري زاويه ، قائم بودن كانل تارگت و واضح بودن 

 علائم روي تارگت خواهد داشت.

 استقرار و دسترسي نیست.(هدف قابل  2

 در يك تراز و يك امتداد است.  ABخط مبنا و  2-1

AB   معلوم   و  .با تارگت اندازه گیري مي شود 
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 در يك تراز ولي در يك امتداد نیست:  ABخط  2-2
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:به دست آوردن ارتفاع ساختمان  
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A=35˚ 46’ 

B=-18˚ 19’ 

DH=25.68 m 

H=27.00m 

 

 

 

 روش پارالاكتیك:

 روش پارالاكتيك براي اندازه گيري فاصله ي بين دو نقطه: 



يكي از روش هاي غير مستقيم اندازه گيري فاصله و اختلاف ارتفاع روش پارالاكتيك مي باشد. در اين روش از  

متربه نام مير انوار داريم كه از جنس آلياژ از    2شاخص افقي و زاويه ياب استفاده مي كنيم. يك ميله به طول  

. انبساط و انقباض اين ميله كم و در حد  درصد فولاد مي باشد   36درصد نيكل و    64نيكل و فولاد مي باشد  

ميليمتر مي باشد ، كه در نقشه برداري صفر به حساب مي آيد. اين ميله روي يك ترابراگ قرار مي گيرد.بالاي آن  

تلسكوپي به نام كليماتور قرار دارد كه محور آن بر امتداد  محور مير عمود  است.يك تراز كروي دقيق روي ترابراگ  

   قرار دارد . 

 

 

از كليماتور طوري تنظيم مي كنيم كه بتوانيم عدسي تئودوليت را ببينيم ، با اين كار مير را بر صفحه ي نشانه  

 روي عمود كرده ايم و از اين عمود بودن استفاده مي كنيم.

 

ي  در مواردي كه مسير پستي و بلندي زيادي دارد و عبور از صخره ها سخت است و فاصله ي ژالون گذاري كم م 

شود از روش پارالاكتيك استفاده مي كرده اند. يا در مواردي كه رودخانه اي با آب فراوان داريم.تا جايي كه امكان  



دارد متركشي مي كنيم و تا جايي كه نمي شود از روش پارالاكتيك استفاده مي كنيم. به علت اين كه  اين روش  

 اي برخوردار بوده است.در ژئودزي به كار مي رفته دقت در آن از اهميت ويژه 
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 دقت اندازه گيري فاصله به روش پارالاكتيك:
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مستقيم دارد. هرچه فاصله بيشتر باشد خطا بيشتر است. پس بايد  خطا در اين فرمول با مجذور فاصله نسبت  -1

 طول را كوچك فرض كرد. 

خطا در اين فرمول با دقت اندازه گيري زاويه نسبت مستقيم دارد. هرچه زاويه ياب دقيق تر باشد ، خطا كمتر  -2

 است. 

لندتر باشد خطا كمتر و دقت  خطا در اندازه گيري فاصله با طول مير نسبت عكس دارد پس هر چه طول مير ب  -3

 بيشتر است.

 استفاده از روش پارالاكتيك در اندازه گيري طول هاي بلند:
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